

湄洲日报

2025年2月11日

星期二
乙巳年正月十四



中共莆田市委主管主办
国内统一连续出版物号 CN 35-0045

今日4版
第12615期

A版

中国农业银行
AGRICULTURAL BANK OF CHINA

耕耘美丽中国 共创幸福生活

ICBC 中国工商银行 莆田分行

社保卡金融惠民卡
记录一生 保障一生
服务一生
国有大行 全国通用

莆田市第三代社保卡指定发卡银行

中国建设银行 莆田分行

小微快贷
贷动未来

线上申请 快速审批
便捷还款 随借随还

中国银行 莆田分行

E抵贷
一键随心 经营安心
个人普惠金融贷款

线上申请 快速审批
便捷还款 随借随还

莆田农商银行

福运金 大额存单

存款金额	期限	发行利率(%)	利息(元)
20万元	3个月	1.40%	700
	6个月	1.60%	1600
10万元	1年	2.25%	4500
	2年	2.85%	7000
5万元	3年	3.25%	10500
	5年	3.85%	15000

产品期限: 2025年1月1日-2025年3月31日

省委常委会召开会议 认真学习贯彻习近平总书记重要讲话重要指示精神 周祖翼主持并研究贯彻落实措施

本报讯(福建日报记者 周琳)2月10日,省委书记周祖翼主持召开省委常委会会议,认真学习习近平总书记2025年春节团拜会、听取吉林省委和省政府工作汇报时的重要讲话和近期一系列重要指示批示精神,研究我省贯彻落实措施;部署推动整治形式主义为基层减负、机关党建、立法、数字化赋能、森林防火等工作。

会议强调,要认真学习领会习近平总书记重要讲话精神,持续深化拓展“三争”行动,推动经济持续回升向好,高质量完成“十四五”规划目标任务,为实现“十五五”良好开局打牢基础,在中国式现代化建设中奋勇争先。要推动科技创新和产业创新深度融合,整合科研资源力量,促进科技成果向现实生产力转化,把文化旅游业培育成为支柱产业,加快构建体现福建特色、彰显福建优势的现代化产业体系。要推动全面深化改革和扩大高水平开放,着力解决深层次矛盾、破除体制机制障碍,打造更多具有全国影响力、福建辨识度的改革品牌和成果,全力打造一流营商环境,建设更高水平开放型经济新体制。要加快推进乡村全面振兴,深入践行大农业观、大食物观,加大稳粮惠农力度,加强农产品精深加工和食品细加工,推动兴业、强县、富民一体发展,建设平安法治乡村和宜居宜业和美乡村。要推动民族宗教工作高质量发展,铸牢中华民族共同体意识,促进各民族交往交流交融,积极引导宗教与社会主义社会相适应。要更好统筹发展和安全,防范化解重点领域风险,提升防灾减灾救灾能力,维护社会大局稳定,推动高

质量发展和高水平安全良性互动。要进一步加强党的建设,教育引导全省各级干部特别是领导干部践行正确政绩观,持续争先进位,坚持正风肃纪反腐,巩固发展良好政治生态。

会议强调,要因地制宜普及发展冰雪运动,一体推进群众体育、竞技体育、青少年体育、体育产业、体育文化和体育融合等领域全面发展,深化拓展与亚洲各国体育交流渠道,高水平建设体育强省。要坚持人民至上、生命至上,以时时放心不下的责任感,加强各类安全事故监测预警和应急管理,全面排查风险隐患,坚决防范重特大灾害事故发生,保障人民群众生命财产安全。要发挥福建对美民间外交优势,搭建更多人文交流桥梁,深化拓展经贸、教育等领域合作空间,为共同续写中美两国人民友好故事作出福建贡献。

会议强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于加强党的作风建设的论述,按照中央层面整治形式主义为基层减负专项工作机制会议部署,不折不扣落实中央八项规定精神,严格执行《整治形式主义为基层减负若干规定》,持之以恒恒抓好作风建设,深化思想政治教育,推动党员干部把作风要求内化为日常言行准则,让广大基层干部把更多时间和精力放到抓落实上。要继续精简文件会议,统筹规范督查检查考核,整治“指尖上的形式主义”,规范创建示范和节庆展会论坛活动,加大力度整治“政绩工程”“形象工程”“面子工程”,健全完善务实管用的制度体系,

推进系统整改、源头治理。要坚决扛牢政治责任,坚持以上率下,加强检查指导和督促落实,形成上下联动、左右协同、齐抓共管的工作格局。

会议听取了省委省直机关工委2024年工作情况和下一步工作思路汇报。会议强调,要牢固树立政治机关意识,在推动党的创新理论武装走深走实、开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育、严明党的政治纪律和政治规矩上走在前、作表率,带头坚定拥护“两个确立”,践行“两个维护”,坚决贯彻落实习近平总书记重要讲话重要指示精神和党中央决策部署,强化责任担当,全面提高机关党建质量,全力建设模范机关。要打牢党建基层基础,坚持精准定位,围绕中心、建好队伍、服务基层,推动机关党建和业务工作深度融合。坚持固根基、扬优势、补短板、强弱项,科学精准施策,扎实推进“堡垒工程”建设,突出分类指导,增强机关党建工作的针对性有效性。要增强服务发展实效,找准结合点和着力点,纵深推进抓党建促改革发展、促乡村振兴、促基层治理,更好把党建优势转化为发展优势。要推动机关作风大转变、效能大提升、工作大落实,建立常态化长效化纪律教育机制,建设风清气正的政治机关。

会议审议了省人大常委会、省政府2025年度立法工作计划,审议了《福建省加快推进数字化全面赋能经济社会高质量发展总体方案》《关于全面加强新形势下森林防灭火工作的实施方案》,还研究了其他事项。

本报(全媒体记者 朱金山)近日,经省政府同意,省工信厅、教育厅、科技厅、财政厅、商务厅、文旅厅、市场监管局联合印发《关于支持“中国仙作”工艺美术产业高质量发展的若干措施》,主要包括巩固传统产业优势、支持企业做大做强、推动科技创新发展、强化内外市场开拓、提升产品质量标准、加大要素保障支持等六个方面13条具体措施。

据悉,仙游工艺美术历史悠久、底蕴深厚、技艺精湛,形成独具风格的“中国仙作”工艺流派,产业规模居全省前列,是全国中式家具重要流派之一。围绕巩固传统产业优势,《若干措施》提出,传承历史积淀,形成“中国仙作”文化概念,积极创新数字传承方式。发挥特色优势,巩固提升高端红木家具产业,推动大众化古典工艺家具品牌建设。

在支持企业做大做强方面,培育龙头企业,力争到2027年,培育年营业收入1亿元以上企业80家。壮大产业集群,培育做大工艺小件、天然香、油画等配套产业,打造“中国仙作+”特色产业带。对新认定的国家专精特新“小巨人”企业按规定给予奖励。推动融合发展,加大“中国仙作”企业与旅游、家居、酒店、茶叶等跨界融合力度,支持企业建设“中国仙作”文化观光工厂、体验工厂,申报国家工业旅游示范基地。

在推动科技创新发展方面,提升设计水平,对新认定的国家级工业设计中心依法依规给予不超过80万元奖励;对列入国家级、省级工业设计研究院名单的,依法依规分别给予不超过500万元(省级基础上补差)、300万元奖金奖励。升级工艺水平,对引进先进机械装备实施生产线自动化智能化改造的,依法依规享受技改项目设备补助、融资贴息等政策。对促成科技成果转化转化的国家级、省级技术转移机构以及购买重大科技成果并实现产业化的企业,符合条件的依法依规给予资金补助。

在加大要素保障支持方面,强化财政金融支持,支持银行业金融机构创新金融产品与服务,持续推广“大师贷”“巧匠贷”“红木原料仓储质押贷”,提升企业信用贷款占比,提高抵押物贷款比率。发挥“金服云”“信易贷”平台等融资对接平台优势,畅通金融服务绿色通道。支持“中国仙作”工艺美术企业立足发展规划,申报超长期特别国债。同时,强化人才供给。

支持「中国仙作」工艺美术产业高质量发展

持续深化拓展“三争”行动

节日期间,秀屿港口确保生产24小时“不打烊”——添彩“开门红”

□全媒体记者 蔡蕊

我们的港口

2月8日,春寒料峭,记者驱车来到秀屿港口4号泊位前沿,运载有11500吨散水泥的“新海集和平”轮正在此卸货。只见卸船机机械臂伸入船舱,将水泥吸入,再沿着皮带机直接送进后方仓库。

寒风阵阵,码头指导员施琼山身着反光背心、头戴安全帽正在忙碌。这是他在港口工作的第30个年头,近年来,他的大部分春节都在港口度过。“现在用卸船机作业,相较以前的抓斗机,不仅提高效率,减少损耗,还更加环保。”他说。

在临近的6号泊位,已完成装载的“宏达珀斯”轮正在等待驶离泊位。该轮即将运载约16500吨硫酸铵前往菲律宾。

“6号泊位具有原木装卸和硫酸铵装卸的资质,两种货物性质不一样,人员配置和设备设施配置也不一样。”该泊位码头指导员朱德峰对这些操作如数家珍。说活间,他已经穿上反光背心,准备进行每小时一次的例行巡检。

在后方的中控室内,中控员林新辉手持对讲机,正通过监控实时查看整个生产作业区的情况。作为“生产部门运行的大脑”,大到门机使用、堆场运行,小到人员调配、机械调度,这些指令都由中控室下发,日常工作十分繁琐。

节日期间,秀屿港口从调度指挥中心到码头前沿,从仓库堆场到机修厂房,处处是繁忙的景象。港口实行全天24小时轮岗制,各泊位作业不停歇,保障供应链物流畅通。据统计,港口春节货物吞吐量13.4万吨。

新闻链接

蛇年春节,秀屿港口全天24小时“不打烊”,高效协调进出计划,确保业务全面覆盖,统筹生产资源调度,马不停蹄奋战“开门红”,保障港口生产安全稳定有序开展。



秀屿港口繁忙的生产景象。
全媒体记者 陈斌 摄

打造特色场景 激发市场动能

市商务局出台开门红促消费措施

本报讯(全媒体记者 郑巴东)春节元宵期间,我市消费市场火热。市商务局出台开门红促消费措施,围绕“商圈商街、家居家电、国货潮品、餐饮服务、汽车消费、数字消费”六大核心领域,通过政企携手、市区联动、线上线下协同,推动“全闽乐购·鞋服焕新”“全闽乐购·跨年焕新”等一系列促消费活动,打造独具莆田特色的消费场景,激发消费市场动能。

据介绍,我市各县区(管委会)主要商圈和商贸企业,推出各具特色的春节促消费活动。春节假期8天,全市各大城市综合体客流量超500万人次,带动销售额同比增长9%;全市超300家家电、3C产品销售企业持续开展家电以旧换新、新启动3C产品购新活动,叠加推动银行满减立减优惠,共核销家电、3C补贴笔数超6000笔,核销金额超300万元,拉动销售额超2000万元;全市80家闽菜馆、重点酒店推出500余种年夜饭套餐和团圆宴、特色小吃等本土特色菜品,与快手、美团联合出品《成团吧莆田》主题宣传片,举办10余场美食嘉年华活动,餐饮销售额同比增长10%。

据商贸流通统计分析系统数据,春节假期全市重点监测的42家重点商贸零售统计样本累计完成销售额约7100万元。其中,粮油食品消费约1600万元,比增6%;烟酒类商品销售额约190万元,比增3%;日用品类消费约200万元,比增28%;家用电器商品消费比增18%;服装类消费比增6%。消费市场整体呈平稳向好态势。

鲤城街道金井社区: “火龙”绕境祈平安

中国年·莆田元宵

本报讯(全媒体记者 周凌瀚 林罗晓 见习记者 杨洲 文/图)2月9日晚,仙游县鲤城街道金井社区举办板凳龙圈灯绕境巡游、绕境元宵民俗活动,吸引不少外地游客前来观赏体验。

当晚6时,记者在金井社区看到,家家户户门口燃起篝火,街道上灯火通明,人声鼎沸。夜灯初上,各家各户纷纷扛起自家板凳龙,组成祈福游灯队伍。在龙头灯的



带领下,浩浩荡荡地出发巡游、走街串巷。远远望去,璀璨夺目的板灯巡游队伍仿若一条舞动的“火龙”(如图)。锣鼓队列阵在前,人群聚集在后,当巡游队伍经过时,沿途锣鼓喧天、鞭炮齐鸣。

据介绍,板凳龙圈灯按姓氏连接,每户一架,每架长约3米,板面上5盏花灯,全社区450户居民共同组成的板凳龙圈灯绵延可达数公里长。今年,莆田元宵文化网络爆红,金井的圈灯“长龙”也吸引了不少外地游客到此观赏体验。

“莆田元宵热闹非凡,其民俗背后还有着悠久的历史渊源,令人惊叹。”来自大连的高翔、梅佳炫结伴来此观赏元宵民俗活动。他们告诉记者,接下来他们还将前往枫亭镇和泗洲岛,感受莆田独特的元宵民俗。

“锣鼓队精神昂扬,圈灯绚丽多彩,我在这里拍到了一幅幅满意的摄影作品。”湘潭市摄影家协会会员李卫平向记者展示他拍到的画面,连连称赞。他说,莆田文化底蕴深厚,民俗文化世代传承,不愧为国家级历史文化名城。

访企听心声 携手促发展

城厢区开展重点人才企业走访活动

本报讯(全媒体记者 林晓玲 通讯员 胡宏)2月5日至7日,结合城厢区委“百名干部进百企,提升服务解难题”活动,城厢区委组织部联合华林园区及有关部门开展“新春访企听心声”重点人才企业走访,向头部企业问需,向优秀人才问计。

走访组一行先后走访对接三利谱光电科技有限公司、智康云医疗科技有限公司、新梓芽科技有限公司、星华电子模具有限公司、华林智汇众创空间等重点人才企业,与企业高层次人才、优秀企业家代表等进行深入交流,畅谈所思所想、共话发展思路。(下转第2版)